

# 乒乓球亚洲杯为何首落海口？ 乒然心动 一拍即合

2026年2月4日，第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯（简称“海口亚洲杯”）首次在海口开赛。第35届亚洲杯的落户，不仅是这项拥有四十余年历史的亚洲顶级赛事的一次地理跨越，更是国际体育组织对海南自贸港建设成果与海口城市综合实力的一次高度认可。从众多申办城市中脱颖而出，海口凭什么赢得青睐？

南国都市报记者 陈望 实习生 余丽群



现场的球迷。记者 李昊 摄

中国选手孙颖莎对战中国台北选手叶伊恬。记者 李昊 摄



## 以诚意破局 赢得主办权

2025年6月中旬，中国乒协正式启动了第35届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯申办城市征集工作，这成为我国连续三年承办亚洲顶级赛事的关键一步。

亚洲杯的申办标准聚焦于硬件设施、运营能力、资金政策支持及运动推广四大维度。这次申办不仅关系到赛事能否成功落地，更是各城市展示国际形象、推动体育产业升级的良机。海口的申报工作，正是围绕这四项命题展开的系统性工程，精心准备，每一步都不敢疏忽。

2025年12月2日，亚洲乒乓球联盟(ATTU)正式宣布海口亚洲杯于2026年2月4日-8日在中国海口举办。比赛场地设在海口五源河体育馆，这座现代化的场馆设施完善，能为运动员和观众提供世界一流的赛事体验。

海口能从国内多个申办城市中脱颖而出，拿下主办权，背后是一场实力与诚意的较量。“海口举办国际乒乓球大赛的时机，早已成熟。”海口市旅文局局长王可坦言，这座城市 的乒乓底蕴与软硬件实力，早已得到亚乒联的认可。

王可介绍，此项赛事共有近十个城市申办，经过亚乒联盟首轮评估，海口与杭州、深圳一同进入候选名单，彼时海口的排名并不占优，但在最终的申办陈述中，海口以满满的诚意打动了所有评委，成功赢得主办权。“这离不开海口市委、市政府的大力支持，更离不开海南球迷对乒乓的热爱。”王可说。

这份诚意，并非空泛的承诺，而是基于对赛事需求的深度理解和对城市资源的精准匹配所呈现的具体方案。它体现在对国际乒联、亚乒联盟办赛标准的逐条对标与超额响应，体现在对运动员、观众体验的全流程贴心设计，更体现在政府高层全程参与、跨部门协同保障所展现的决心与执行力。正是这种将“办好赛事”内化为“城市共同事业”的务实态度，让海口的方案在最终投票中获得了决定性青睐。

为了让赛事更具影响力，海口市旅文局特邀前乒乓球国手闫安担任“海口乒乓旅游推广大使”。“当乒乓球与海口相遇，我感受到了这座城市的澎湃活力。”闫安表示，海

口不仅有椰风海韵的美景，更有浓厚的体育氛围与开放包容的气质。未来，他将全力推广海口的乒乓球运动，借助海口亚洲杯的契机，推动“体育+旅游”深度融合。

## 海口办赛 具有四大核心竞争力

海口举办这样的大赛有什么样的核心竞争力呢？海南师范大学教授、海南省乒乓球协会常务副会长夏敏慧认为，海口具有四大核心竞争力：一是自贸港政策红利。59国人员入境免签等政策，为亚洲各国参赛者提供了最便捷的入境体验；国际级体育赛事最高奖励500万元，国家级专业赛事最高300万元，为办赛提供充足资金保障；对国际赛事实行负面清单管理，可直接备案举办，无需逐级审批，提升办赛效率。

二是气候与区位优势。2月的海口，18℃-25℃的温 暖气候成为天然优势，是国乒冬训首选地，利于运动员发挥最佳水平；美兰机场开通227条航线，环岛高铁连接全岛，形成“海陆空”立体交通网络；170公里海岸线，椰风海韵，为赛事增添独特旅游体验，符合“体育+旅游”发展趋势。

三是硬件设施和服务保障。五源河体育馆的落成，为海口的申办提供了硬核支撑。这座建筑面积7.8万平方米、可容纳1.8万名观众的现代化场馆，符合国际顶级赛事标准；中国足球(南方)训练基地、国家帆船帆板训练基地等提供专业保障，全市酒店、餐饮可满足大规模赛事需求；建立24小时绿色通道，提供专业运动康复服务，具备大型赛事安保经验。

四是本土球星与群众基础。世界排名第二的海南籍选手林诗栋首次在家门口参加国际大赛，大幅提升赛事关注度与亲和力；乒乓球在海口拥有深厚群众基础，海口市乒协统计显示，本地规模较大的乒乓球俱乐部约有15至20家，每家平均拥有活跃会员近500人，仅此渠道的参与人数已近万人。

## 全城商圈联动 丰富赛事周边活动

为了办好这届亚洲杯，赛事期间，海口为购票观众推

出“全城礼遇”权益体系，重点覆盖交通出行与住宿两大核心需求，门票将成为“椰城福利卡”：观众凭票可享酒店专属折扣、机场及市内交通优惠、租车服务便利等。除出行住宿外，“全城礼遇”权益体系还涵盖景区、免税购物、餐饮等。

为丰富赛事体验，赛事期间，海口配套打造的“亚洲杯公园”于2月3日至8日在五源河体育场C广场同步开放。亚洲杯公园精心规划了五大核心板块：集章探秘、创意打卡、品牌体验、趣味互动与第二现场观赛，为观众营造全方位沉浸式体验。

海口市旅文部门相关负责人表示，亚洲杯公园作为海口亚洲杯核心枢纽，通过主题接驳系统串联海口特色商圈、旅游景点及文化场馆，形成“一核引领、多点联动”的消费促进格局。此举不仅有助于将赛事流量高效转化为实际消费，更能向全球观众立体展现海口作为国际旅游消费中心城市的独特魅力。

此外，海口将赛事影响扩展至全城——18大商圈同步推出配套活动，友谊·阳光城邀请前国乒运动员现场解说，日月广场设置乒乓主题美陈，持票观众还能在免税店享受专属折扣。体育赛事由此嵌入城市日常消费网络。

赛事方相关负责人说，他们将全力做好各项服务保障工作，为运动员及前来观赛的观众，打造一个舒适的赛事环境以及观赛体验。

亚洲杯不仅是检验运动员近期状态的重要舞台，其成绩也与世界排名积分紧密挂钩，因此备受各国乒协和球迷的关注。此次比赛落地海口，无疑将进一步提升海南在国际体育赛事版图上的知名度。

亚洲杯主办权花落海口，是一次综合实力考量的结果。它是对海南自贸港政策优势转化为国际交往功能的一次成功验证，是对海口独特地理气候资源价值的一次高效变现，也是对这座城市专业组织能力与创新思维的一次集中检阅。海口不仅赢得了举办一场赛事的机会，更赢得了一次向亚洲展示其开放活力、宜业宜居国际形象的战略机遇。

当乒乓之声响彻椰城，海口正以赛为媒，叩开一扇通往更广阔舞台的大门。